        jeudi      9    Décembre

20h30 : Soirée ciné débat autour du film « Who’s counting ? »

au cinéma « le basselin »

· Séance de cinéma débat autour du film « Who’s Counting ? Sexe, Mensonge et Mondialisation ».

Ce long métrage documentaire de Terre Nash souhaite poser un nouveau regard sur la justice, l’économie politique et la place des femmes dans le monde. Pour cela, il s’appuie sur une rencontre, celle de Marilyn Waring, qui à 22 ans, devient le plus jeune membre et la seule femme du parlement de Nouvelle Zélande. « Who’s counting » est un documentaire qui fourmille d’idées novatrices : avec ironie et intelligence, et à l’aide d’exemples très concrets, Marilyn Waring y démystifie le langage économique pour faire émerger une autre vision de l’économie – une vision qui peut changer notre façon de vivre sur cette planète.

· échange/débat avec Patrick Viveret (conseiller référendaire à la cour des comptes) sur « les nouveaux facteurs de richesse ».

Notre représentation actuelle de la richesse aggrave les problèmes auxquels nos sociétés sont confrontées au lieu de nous aider à les résoudre. Dans la plupart des dossiers qui ont été au cœur des débats publics de ces derniers mois, de la vache folle à l'Erika, de l'amiante aux accidents de la route, des conséquences de la grande tempête de décembre 1999 à la crise des carburants de l'automne 2000, il y a toujours un élément commun : ces catastrophes sont des bénédictions pour notre Produit Intérieur Brut. C'est pour réfléchir aux conditions de dépassement de ce paradoxe que Guy Hascoët a confié à Patrick Viveret, conseiller référendaire à la Cour des Comptes, une mission de cadrage et d'exploration sur la question des nouveaux critères et indicateurs de richesse. Ce rapport final vise à explorer des pistes, à proposer des hypothèses et des expérimentations. Patrick Viveret retracera ici les quelques contours de ce rapport final, en complément de la projection du film.

Puis, un large échange avec la salle nous amènera à mieux cerner les limites actuelles de notre façon de définir les richesses, localement et globalement.

